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Артем’єв С.Р., канд. техн. наук, доц.,  
Малько О.Д., канд. військ. наук, доц. 
 

УТОЧНЕННЯ РОЛІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ  

В СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 
 
В умовах сьогодення масштабність наслідків війни на Сході нашої країни, 

аварій, катастроф та стихійних лих ставить проблему ліквідації надзвичайних 
ситуацій (далі по тексту  – НС) та мінімізації негативних наслідків від них в ряд 
найбільш актуальних і важливих завдань держави. Тенденції, які 
спостерігаються впродовж останніх років, зокрема підвищення ризику 
виникнення НС, значні матеріальні й соціальні збитки внаслідок збільшення 
їхньої кількості та масштабу, становлять загрозу національній безпеці. За таких 
умов особливого значення набуває виконання державою власних функцій – 
захисту населення, територій, навколишнього природного середовища та майна 
від НС шляхом запобігання таким ситуаціям, мінімізації та ліквідації їх наслідків 
і надання допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період. 
Відповідно до чинного законодавства, реалізація зазначених функцій 
покладається на цивільний захист. Разом з тим, на сьогодні, з урахуванням 
обстановки, яка склалася, та з появою нових викликів і загроз потребує 
уточнення роль цивільного захисту в системі забезпечення національної безпеки. 

Основні засади державної політики, спрямованої на забезпечення 
національної безпеки визначаються Законом України “Про основи національної 
безпеки України”. Згідно зі ст. 1 зазначеного закону, національна безпека – це 
захищеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, суспільства і 
держави, за якої забезпечуються сталий розвиток суспільства, своєчасне 
виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз 
національним інтересам [1]. У прийнятому Верховною Радою, у першому 
читанні, 15 квітня 2018 року, законопроекті “Про національну безпеку України”, 
національна безпека визначається як захищеність державного суверенітету, 
територіальної цілісності, демократичного конституційного ладу та інших 
національних інтересів України від реальних та потенційних загроз [2].  

Водночас національна безпека є складною структурованою системою і 
включає себе виявлення і протидію багатьом загрозам і небезпекам у різних 
сферах суспільно-правових відносин. У системі національної безпеки (далі по 
тексту СНБ) виокремлюються наступні сфери: зовнішньополітична, державна, 
воєнна, внутрішньополітична, економічна, соціальна і гуманітарна, науково-
технологічна, екологічна, інформаційна та безпека державного кордону. 
Зазначені сфери складають зовнішній простір безпеки і внутрішнє безпекове 
середовище (зовнішні та внутрішні види безпеки) [3, с.122]. Відповідно до 
Закону України “Про основи національної безпеки України” до загроз 
національним інтересам і національній безпеці України у сфері цивільного 
захисту відносяться:  

– невідповідність сучасним викликам стану єдиної державної системи 
цивільного захисту, сил цивільного захисту, їх технічного оснащення; 
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‒ значне антропогенне і техногенне перевантаження території України, 
зростання ризиків виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та 
природного характеру; 

‒ погіршення технічного стану гідротехнічних споруд каскаду водосховищ 
на річці Дніпро; 

‒ непідтримання в належному технічному стані ядерних об’єктів на 
території України; 

‒ небезпека техногенного, у тому числі ядерного та біологічного, 
терроризму [1, ст. 7].  

З урахуванням наведеного, визначаючи роль і місце цивільного захисту у 
СНБ  держави, слід зауважити, що цивільний захист не є спеціальною 
функцією, призначеною безпосередньо гарантувати належний рівень будь-
якої сфери і ліквідацію існуючих загроз національній безпеці. Водночас, у 
силу протидії широкому колу загроз, цивільний захист має багатоплановий 
характер і є одним із факторів забезпечення національної безпеки у багатьох 
сферах. Це обумовлюється широким колом завдань покладених на цивільний 
захист. До таких завдань відносяться: захист населення і територій від 
надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню та ліквідація наслідків, 
гасіння пожеж, забезпечення техногенної, природної та пожежної та безпеки, 
надання допомоги постраждалим, організація життєзабезпечення 
постраждалого населення, профілактика травматизму невиробничого 
характеру тощо [4, ст. 8].  

Виходячи із аналізу структури СНБ і завдань цивільного захисту, можна 
визначити, що цивільний захист спрямований на забезпечення наступних 
складових національної безпеки:  

‒ екологічної безпеки – проведенням заходів техногенної, пожежної та 
природної безпеки в природних екосистемах, захисту навколишнього 
природного середовища від надзвичайних ситуацій та ліквідацією їх наслідків; 

‒ економічної безпеки – у процесі підтримання на промислових об’єктах 
пожежної і техногенної безпеки, запобігання і ліквідації на них пожеж, аварій 
і катастроф, забезпечення сталого функціонування підприємств та зменшення 
їх можливих матеріальних втрат; 

‒ соціальної безпеки – при проведенні заходів з організації 
життєзабезпечення та соціального захисту постраждалого населення, надання 
медичної і психологічної допомоги постраждалим, профілактики 
невиробничого травматизму тощо; 

‒ протидії тероризму – проведенням заходів щодо захисту населення і 
територій у разі загрози та виникнення надзвичайних ситуацій, пов’язаних з 
технологічними терористичними проявами та іншими видами терористичної 
діяльності, участю у заходах з мінімізації та ліквідації наслідків таких 
ситуацій під час проведення антитерористичних операцій; 

‒ воєнної безпеки – шляхом здійснення комплексу заходів оборонного 
характеру щодо захисту населення від вражаючих факторів надзвичайних 
ситуацій і засобів ураження, проведення рятувальних і невідкладних 
аварійних робіт з метою ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій та 
застосування зброї.  
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Враховуючи наведене і базуючись на положеннях Кодексу цивільного 
захисту України, цивільний захист можна визначити як один основних 
елементів забезпечення національної безпеки, який призначений для реалізації 
конституційного права громадян на безпечне довкілля та захист їх життя і 
здоров’я від надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таких ситуацій та 
ліквідації їх наслідків. Також, виходячи із уявлень про те, що СНБ є складною 
цілісною системою, яка включає в себе велику кількість елементів або 
підсистем можна стверджувати, що Єдина державна система цивільного 
захисту (далі по тексту ЄСЦЗ) є невід’ємною складовою частиною – 
елементом або підсистемою СНБ.  

В умовах реформування системи національної безпеки, у прийнятому 
Верховною Радою, у першому читанні, законопроекті “Про національну 
безпеку України” Державна служба України з надзвичайних ситуацій, разом зі 
Збройними силами України та іншими збройними формуваннями віднесена до 
складу сектору безпеки і оборони. 

Отже, цивільний захист спрямований на забезпечення складових 
національної безпеки, а саме: воєнної, економічної, екологічної, соціальної 
сфер безпеки та протидії тероризму. Також ЄСЦЗ є невід’ємною складовою 

частиною  одним основних елементів або підсистемою СНБ. У прийнятому 
Верховною Радою, у першому читанні, законопроекті “Про національну 
безпеку України”, Державна служба України з надзвичайних ситуацій 
віднесена до складу сектору безпеки і оборони.  
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У РІДНОМОВНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ПРАЦІВНИКІВ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 
 
На сучасному етапі суспільного розвитку відбуваються докорінні зміни в 

системі вищої освіти, яка зазнає гуманізації та гуманітаризації, а навчально-
виховним пріоритетом є передусім особистісний розвиток студента. 
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